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ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ 2 
Παρέµβαση του Ν. Αδαµόπουλου στη ηµερίδα της ΠΟΕ-0ΤΑ για τη διοικητική 
µεταρρύθµιση  (Θεσσαλονίκη ∆εκέµβρης 2008) 

 

 

 
Συνάδελφοι-ισσες  
 
Όλοι αναγνωρίζουν πως κοµβικό σηµείο για την λειτουργία, την ανάπτυξη και 
τον ρόλο του κράτους στις σηµερινές συνθήκες του καπιταλιστικού συστήµατος 
είναι οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης,  
 
 Ο στόχος των διάφορων µεταρρυθµίσεων στην Τ.Α. σχετίζονται άµεσα µε τις 
συνολικές αναδιαρθρώσεις που συντελούνται συνολικά στη δηµόσια διοίκηση, 
το κράτος τις τελευταίες δεκαετίες. 
 
Οι αλλαγές στην καπιταλιστική οικονοµία είναι πρώτα από όλα αυτές που τις 
επιβάλουν. 
 
Οι δήµοι σήµερα σαν διοικητικές µονάδες στον συνολικά ιστό λειτουργίας της 
κρατικής µηχανής επιδιώκετε να έχουν , ν αποκτούν εκείνα τα χαρακτηριστικά 
ώστε να διευκολύνουν την κίνηση και τις ανάγκες του κεφαλαίου για 
κερδοφορία του τόσο τοπικά και περιφερειακά όσο και στο συνολικό του 
σχεδιασµό. 
 
Η ανάγκη τους  για ισχυρούς, αποτελεσµατικούς,  δήµους είναι ακριβώς µέσα σε 
αυτό το πλαίσιο ενταγµένη και όχι από την σκοπιά της καλύτερης εξυπηρέτησης 
των αναγκών της κοινωνίας.   
 
ΑΙΤΙΕΣ ΤΩΝ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΑΓΩΝ ΣΤΟ ΚΡΑΤΟΣ 
 
Η συνεχής πτωτική τάση του ποσοστού κέρδους της καπιταλιστικής οικονοµίας 
στην Ευρώπη τα τελευταία χρόνια και σε συνδυασµό µε το ανταγωνισµό µε τα 
άλλα µεγάλα καπιταλιστικά κέντρα, οδήγησαν σε σηµαντικές αλλαγές στα 
χαρακτηριστικά και τις λειτουργίες του κράτους. 
 
    Από το κοινωνικό κράτος πρόνοιας µια περίοδο µετά τον β΄ παγκόσµιο 
πόλεµο και την κυριαρχία των σοσιαλδηµοκρατικών κυβερνήσεων σε όλη την 
Ευρώπη περάσαµε στην άκρατη νεοφιλελεύθερη –νέοσυντηρητική πολιτική και 
την απαίτηση για τις ανάλογες αναδιαρθρώσεις που χρειάζονται στα πλαίσια των 
δοµών λειτουργίας του κράτους για την υλοποίησης τους. 
 
    Στόχος η οικοδόµηση ενός κράτους γνήσιου εκφραστή των συµφερόντων του 
κεφαλαίου που όλες οι λειτουργίες του θα βρίσκονται στην υπηρεσία των 
δυνάµεων της ελεύθερης αγοράς. 
 
    Έτσι σε όλη την ευρωπαϊκή ένωση οι ιδιωτικοποιήσεις – συγχωνεύσεις -
εκχωρήσεις η γενικευµένη ανατροπή των εργατικών καταχτήσεων και 
δικαιωµάτων σε ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα έγιναν κυρίαρχη πολιτική που 
αποβλέπουν στην απρόσκοπτη κίνηση και κερδοφορία του κεφαλαίου µέσω της 
αύξησης της έντασης της εκµετάλλευσης των εργαζοµένων. 
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Βασικός κρίκος περάσµατος αυτών των ανατροπών αλλά και κύριος 
συντελεστής υλοποίησης αυτών των αλλαγών σε τοπικό επίπεδο καλείτε να 
παίξει το τοπικό κράτος , δηλαδή οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε όλο 
τους το φάσµα. 
 
 Εκεί βρίσκεται και η ουσία για ένα νέο και αναβαθµισµένο πλαίσιο διοικητικών- 
οικονοµικών αρµοδιοτήτων και εξουσιών, ενταγµένο βεβαίως απόλυτα στην 
κεντρική στρατηγική πολιτική επιλογή του καπιταλιστικού κράτους στης 
σηµερινές συνθήκες. 
 Έτσι οι   αλλαγές όµως που επιζητούνται, το περιεχόµενο και η κατεύθυνση 
τους, οι επιδιώξεις τους, χαρακτηρίζονται από έναν σαφή πολιτικό  και 
ιδεολογικό προσανατολισµό στη σηµερινή περίοδο, όπου χαρακτηρίζεται από 
µια γενικευµένη και εφ όλης της ύλης επίθεσης απέναντι στις καταχτήσεις και 
δικαιώµατα των εργαζοµένων. 
 Και δεν θα πρέπει σε καµιά περίπτωση να τις αντιµετωπίσουµε σαν ένα απλό 
άθροισµα νοµικών διευθετήσεων. 
 
Μάλιστα βασικοί εκφραστές τους δεν διστάζουν να µιλήσουν… 
  
…για µια µεγάλη ανατροπή που χρειάζεται στο µοντέλο διοίκησης και
αυτοδιοίκησης … που δεν θα καµφθεί από λαϊκίστικες ή δηµαγωγικές 
αντιδράσεις… Μια ριζική αλλαγή που επιτέλους δεν θα υπολογίσει πολιτικό 
κόστος… µια ουσιαστική «επανίδρυση» του κράτους… 

 
  

 

 

 
 Η µεγάλη αυτή ανατροπή συνοψίζεται στα εξής στοιχεία: 
 
- Να αντιµετωπιστούν οι δήµοι ως επιχειρησιακές µονάδες και επιβάλλεται να 
καθιερώσουµε αυτό το νέο διοικητικό και οικονοµικό µοντέλο λειτουργίας των
Ο.Τ.Α. 

   

 

  
  ι  

  

  

- Προώθηση αλλαγών που θα κάνουν µια ουσιαστική χρηµατοοικονοµική 
επανάσταση, όπως: 
 1-  Εναλλακτικές πηγές χρηµατοδότησης και στήριξη από την ελεύθερη
τραπεζική αγορά για επενδυτ κούς σχεδιασµούς. 
 2-  Τοπική φορολογία.   
 3-  Ανάπτυξη εταιρικών σχέσεων µεταξύ δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα για έργα 
και υπηρεσίες αυτόχρηµατοδοτούµενες. 
 4- Οµολογιακά δάνεια µε πρόσβαση στη διεθνή αγορά κεφαλαίων. 
 
Είναι πεντακάθαρο ότι µε µια τέτοια πολιτική αντίληψη και πρακτική 
κατεδαφίζεται πλήρως ο  όποιος δηµόσιος και κοινωνικός χαρακτήρας των 
υπηρεσιών της τοπικής αυτοδιοίκησης και προβάλει το κυρίαρχο δόγµα ότι οι 
δήµοι είναι δηµόσιοι αναπτυξιακοί φορείς που πρέπει να λειτουργούν µε 
ιδιωτικό-οικονοµικά κριτήρια στη βάση της επιχειρηµατικότητας και 
ανταποδοτικότητας πέρα και έξω από τις ανάγκες των λαϊκών συµφερόντων. 
 
 
Τα διάφορα νοµοθετήµατα και ρυθµίσεις  για την τοπική αυτοδιοίκηση τα 
τελευταία χρόνια όπως: 
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 - «Πολιτεία» , «Καποδίστριας 1», «Συµπολιτείες και ∆ιαδηµοτικές συνεργασίες 
των δήµων»   

 .

    
  
   

 .

    

 - η  εφαρµογή της µερικής απασχόλησης στους Ο.Τ Α.  
 
 - το αναπτυξιακό πρόγραµµα «ΘΗΣΕΑΣ» που θεσµοθετήθηκε και προωθήθηκε 
πρακτικά και µε κίνητρα η µεγαλύτερη εµπλοκή του ιδιωτικού κεφαλαίου στα 
δηµοτικά έργα και υπηρεσίες. 
 
- ο νοµος για τα Σ.∆.Ι Τ. 
 
 -τα διάφορα εθνικά και κοινοτικά προγράµµατα για την απασχόληση και την 
κοινωνική πολιτική.. υποτίθεται. 
 
αποτελούν µέρος της ίδιας πολιτικής γραµµής που εφαρµόζεται και 
συστηµατοποιήθηκε και αποτυπώθηκε  στον νέο κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων. 
 
 

Ο ΝΕΟΣ ΚΩ∆ΙΚΑΣ ∆ΗΜΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 
 

Τα παραπάνω καθορίζουν και το πολιτικό νήµα που διαπερνά και συνδέει τα 300 
και πλέον άρθρα του νέου κώδικα και συµπυκνώνονται στα εξής: 
 
Ισχυρό τοπικό κράτος 

  
  

 
∆ήµοι – ή  Συµπολιτείες ως βάση διαδηµοτικής συνεργασίας – ή Μητροπολιτικός 
αυτοδιοικητικός οργανισµός στις µεγάλες πόλεις, 
 
Γίνεται το µέσο για την δηµιουργία συµβάσεων, κατάρτισης προγραµµάτων για 
την ανάπτυξη έργων και υπηρεσιών σε σύµπραξη µε το ιδιωτικό κεφάλαιο  
( κατασκευαστικό- βιοµηχανικό – εµπορικό – τραπεζικό ) ελληνικό και ξένο. 
 
Με άλλα λόγια άνοιγµα ενός νέου µεγάλου πεδίου ανάπτυξης και κερδοφορίας 
του κεφαλαίου σε όλους τους τοµείς αρµοδιότητας των Ο.Τ.Α. και των 
υπηρεσιών που προσφέρουν. 
 
Επιπλέον η  νέα αυτή αναδιάρθρωση των κρατικών δοµών σε τοπικό και στη 
συνέχεια σε νοµαρχιακό και περιφερειακό επίπεδο, ανεξάρτητα αν είναι ή όχι 
αιρετός ο περιφερειάρχης, σηµαίνει ακόµη  µεγαλύτερη συγκέντρωση εξουσίας 
σε όλα τα επίπεδα, για την αποτελεσµατικότερη προώθηση των πολιτικών του 
κεφαλαίου και της κυβέρνησης  και παραπέρα υποβάθµιση του όποιου 
κοινωνικού ελέγχου. 
 
Επιχειρησιακά προγράµµατα 
 
Σε αυτή τη κατεύθυνση θεσπίστηκαν  και τα 4ετη επιχειρησιακά προγράµµατα, 
µε αυτούς τους στρατηγικούς στόχους όπου θα είναι υποχρεωµένοι να κινηθούν 
όλοι οι Ο.Τ.Α. αλλά και θα αξιολογηθούν και θα κριθούν για αυτά. 
 
Σε αυτήν την κατεύθυνση και µε αυτή την λογική εκσυγχρονίζονται και η 
λειτουργίες των οικονοµικών των Ο.Τ.Α.  
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δηλαδή στην βάση της λειτουργίας επιχειρηµατικής µονάδας και όχι του 
δηµόσιου κοινωνικού οργανισµού  , µε τους ισολογισµούς – προϋπολογισµούς - 
απολογισµούς κ.α., µε δείκτες αξιολόγησης, αποτιµήσεις τιµής-  κόστους- 
κέρδους κ.τ.λ. ώστε να υπάρχει καθαρό τοπίο για τις συµπράξεις και 
συνλειτουργίες µε τις ιδιωτικές εταιρίες και το κεφάλαιο συνολικά. 
 
∆ηµοτικές επιχειρήσεις  
 
 
 
Αυτά από ότι όλοι καταλαβαίνουµε σηµαίνουν νέες και µεγαλύτερες οικονοµικές 
επιβαρύνσεις για τον δηµότη εργαζόµενο. 
 
 Από την τσέπη του θα βγουν τα κέρδη από τα έργα και τις υπηρεσίες που θα τα 
διαχειρίζονται ιδιωτικές εταιρίες και δήµοι επιχειρήσεις. Σε αυτόν θα επιβληθεί 
το νέο χαράτσι αύξησης των ανταποδοτικών και της  τοπικής  φορολογίας  που 
κυβέρνηση  - δήµαρχοι θέλουν να επιβάλουν. 
 
Είναι φανερό λοιπόν το πολιτικό πλαίσιο και οι  εκσυγχρονιστικές, 
αποκεντρωτικές  δοµές που θέλουν να διαµορφώσουν.  
 
Στόχος τους είναι η πλήρης µετατροπή των Ο.Τ.Α. σε Α.Ε. µε δηµότες πολλαπλά    
φορολογούµενους και εργαζόµενους χωρίς δικαιώµατα   . 
 
Για εµάς τους εργαζόµενους στους Ο Τ Α. επιπλέον θα επιφέρει την αποδόµηση . .    
των καταχτήσεων και δικαιωµάτων µας, την βίαιη ανατροπή των εργασιακών  
µας σχέσεων, την ακόµη µεγαλύτερη συρρίκνωση των µισθών και εισοδηµάτων   
µας. 
 
Σε αυτή τη λογική είναι ενταγµένες και οι αλλαγές που επιδιώκονται µε το 
Καποδίστρια 2 
 
Στη νέα µεταρρύθµιση που επιδιώκουν 
 
Καµία κουβέντα για την κατάργηση του δηµαρχοκεντρικου συστήµατος και τον ουσιαστικό 
εκδηµοκρατισµό της λειτουργίας των δήµων.  
  
Την εφαρµογή της απλής αναλογικής για την πραγµατική αντιπροσώπευση στα δηµοτικά 
συµβούλια. 
 
Μιλάνε για το ανθρώπινο δυναµικό στους δήµους και σχεδιάζουν νέες γαλέρες για τους 
εργαζόµενους. 
 
Μιλάνε για µεταφορά αρµοδιοτήτων και αντιµετωπίζουν τους δήµους σαν τις εκατοντάδες 
χωµατερές που θα πετάξουν σαν απόβλητα την δηµόσια υγειά, παιδεία, και άλλες 
υπηρεσίες πρόνοιας ώστε να κάνει πάρτι το ιδιωτικό κεφάλαιο κεντρικά και τοπικά. 
 
Το δικό µας όραµα είναι µια άλλη κοινωνία, 
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 αυτοδιοικούµενη και αυτόδιευθυνοµενη από τους εργαζόµενους, µε ουσιαστικά 
λαϊκούς και άµεσο δηµοκρατικούς  θεσµούς, µε στόχο την ολόπλευρη κάλυψη όλων 
των ανθρώπινων αναγκών. 
 
Για να έχουν οι λέξεις νόηµα, αυτοδιοίκηση δεν µπορεί να είναι χωρίς την ολόπλευρη 
συµµετοχή στη διοίκηση, διαχείριση, διεύθυνση, και τον έλεγχο όλων των πολιτών µια 
γεωγραφικής – χωροταξικής  ενότητας και κυρίως των εργαζοµένων.  
 
Το σηµερινό σύστηµα στην τοπική αυτοδιοίκηση είναι πολύ πίσω ακόµη και από αυτές τις 
αρχές της αστικής δηµοκρατίας. Τα χαρακτηριστικά που διαµορφώνονται σήµερα στη 
λειτουργία τους  είναι περισσότερο συγγενή µε τα µεσαιωνικά δουκάτα, µε τους 
δήµαρχους να συµπεριφέρονται σαν δούκες µε τις αυλές και τους αυλικούς τους. 
 
Καµία σχέση µε λαϊκό θεσµό, καµία αυταπάτη ότι κάποιες µεταρρυθµίσεις θα τους 
προσδώσουν κοινωνικά χαρακτηριστικά. Χρειάζεται συνολικός κοινωνικός µετασχηµατισµός 
και αυτός δεν θα προκύψει µε κάποια νοµοθετήµατα εκσυγχρονιστικού χαρακτήρα. 
 
Εµείς σαν εργαζόµενοι είναι αναγκαίο από την µια να υπερασπίσουµε τις καταχτήσεις και 
τα δικαιώµατα µας που έχουν προκύψει από τους διαχρονικούς αγώνες συνολικά των 
εργαζοµένων αλλά από την άλλη δεν µπορούµε να περιοριζόµαστε µόνο στην άµυνα για να 
περιορίσουµε την ήττα αλλά να διαµορφώσουµε στόχους και αιτήµατα , να παλέψουµε για 
την νίκη. 
 
∆εν µπορούµε να στεκόµαστε φοβικά στις επερχόµενες αλλαγές που επιδιώκουν και είναι 
συνεχιζόµενες. Αλλά να αγωνιστούµε για τις πραγµατικές αλλαγές που χρειάζονται µέσα 
από το πρίσµα του συνολικού κοινωνικού µετασχηµατισµού. 
 
Υπηρεσίες και έργα την  εξυπηρέτηση και τις ανάγκες των ανθρώπων και όχι µε πρόσχηµα 
αυτές τον πλουτισµό των λίγων, την ανάπτυξη για την κερδοφορία του κεφαλαίου 
 
Σταθερή εργασία – µε ασφάλεια και ασφάλιση. 
 
Μισθούς για την κάλυψη των αναγκών µας και όχι βοηθήµατα. 
 


